教育是"树人"的灵魂工程,必须坚持社会主义方向,为 党育人、为国育才。近年来, 旌阳区坚持以习近平新时代中国 特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实新时期国家教育综合 改革精神, 秉持崇德、慧智、健体、尚美、悦劳五维合一的理 念,立德树人、五育并举,全力护航莘莘学子健康成长。



德育为先

呵护孩子阳光成长

3月1日至10日,扬嘉力恒小学 开展了一次特殊的家访活动。此次 活动以"践行二十大、童心护未 来"为主题,关爱留守儿童健康成 长,通过走访40名留守儿童家庭, 教师进一步了解了学生的家庭成员 组成、家长外出务工及家庭监护人 等详细情况,和家长建立更深层次 的信任。同时,在与家长面对面交 流的过程中, 教师向家长宣传正确 的家庭教育思想,宣传实施素质教 育的理念,宣传教育政策和法律法 规,倡导树立正确的人生观、教育 观、质量观。

家校共育是永恒的话题,它存 在于孩子的每一天、每一件事中。 在岷山路小学2023年春期家长会 上, 该校德育副校长俞安君向家长 们讲述了春期家校共育的工作要点 及相关事宜,即家长夜校、家长护 学岗、家访、研学旅行、周末课后 服务,表达了对家校共育的美好期 望,期待家长与学校一起为促进孩 子的幸福成长而努力。

近年来, 旌阳区持续推进习近 平新时代中国特色社会主义思想进 教材、进课堂、进头脑, 持续推进 "思政课程+课程思政"建设,落 实《中小学德育工作指南》, "一校一案"创新德育工作方式方



△ 德阳市第七中学开展"艺术与心 理"沙画课程

横向融通、课内外深度融合、符合 学生认知规律和成长规律的德育课 加强院地合作, 关注学生心理

法,形成各学段纵向衔接、各学科

健康和心灵成长。一是整合资源, 组建专业团队。与成都师范学院教 育心理学院开展院地合作,对该区 家庭教育种子教师、专兼职心理健 康教师和班主任进行培训, 组建旌 阳区"心灵守护联盟",建设心理 健康教育队伍和家庭教育指导师队 伍;选拔优秀专职心理健康教师, 组建旌阳区心理危机干预工作小 组,向中小学校提供专业服务。二 是搭建平台,开展精准指导。在德 阳七中设置旌阳区青少年心理健康 指导中心,

在各学校建立心理健康教育平 台,积极开展线上线下多种形式的 家庭教育指导、心理辅导、个案咨 询及专家讲座;运用青少年心理健 康指导中心大数据系统, 开展中小 学学生心理健康状况普查工作,实 时监控学生心理健康状况的变化, 并对异常情况进行及时评估、干预 或转介。此外,根据学校个性化需 求,对该区心理健康教育薄弱的学 校开展送教送培服务和心理危机干 预服务。



△ 青衣江路小学校孩子在校就餐

智育为重

培养学生创新精神

走进青衣江路小学,该校以 "崇尚科学、培养科技创新人才" 为宗旨, 打造学校创客中心, 包含 创客教学教室、体验训练教室、创 客文化三大阵地和科创文化展示体 验、科创课程两大内容。

在科创文化展示区,孩子们可 以借助编队无人机、接待机器人、 地面互动、墙面互动、VR虚拟现 实等体验设备接触到前沿科技,这 种切身体验的教育方式能够更好地 激发学习积极性。科创教学方面, 学校开设了创客课程、航空航天科 学课等相应课程,并配备了编程机 器人、3D打印机等教学用具,孩 子们可以通过使用设备和软件,完 成独特的创新想法。"多种教育内 容和学习方式,不仅能够让孩子们 感受最前沿的教育形式, 还可以培 养创新思维和解决问题的能力,从 小种下科学创新的种子。"该校相 关负责人介绍道。

3月10日,德新镇石油勘探基 地迎来了德阳二中黄许校区的初 一学生。在这里, 开启了他们了 解石油勘探知识的研学之旅。在 全国五一劳动奖章获得者、川西 采气厂首席技师邓远平的带领 下,孩子们了解到勘探石油的重 要性及历史、勘探石油和采集石 油的操作流程、生活中的汽油柴 油的加工提炼步骤以及石油可以 衍生出哪些生活用品,通过实操 和游戏,激发学生们动脑动手, 大家都获得了新的知识。"实践 学习,以研促学。希望本次研学 活动改变学生学习方式, 引导学 生在生活中学习,培养学生在研 学过程中发现问题、解决问题的 能力。"该校相关负责人说。

多年来, 旌阳区以区域一体化 创新人才培养为抓手,努力构建以 国家课程为基础、以创新人才培养 课程为补充的区域课程体系。《构 建科学评价体系、引领区域基础教 育公平优质发展》的旌阳经验在

"四川省基于核心素养的发展性评 价研讨会"等现场会上进行推介, 赢得原清华大学副校长、清华大学 教育研究院院长谢维和,中国教育 学会常务副会长戴家干等国内专家 的高度评价。

立德树人五育并举 护航学子健康成长



踢"的专业班级球队,落实"我能 踢"的全面育人目标,打造"我乐 踢"的高标准赛事,营造了良好的 体育运动氛围。该校学生花式球 操、绳操表演参加全国中小学优秀 体育和健康教育课教学观摩展示交 流活动开幕式。

旌阳区深化"体育与健康知识 +基本运动技能+专项运动技能"教 学模式,以"全国青少年足球试点 区"为抓手,体教融合,推动体育 教育提质增效。加强学校体育条件 保障体系建设,坚持课堂教学与课 外活动相衔接,帮助学生在体育锻 炼中享受乐趣、增强体质、健全人 格、锤炼意志。截至目前,该区有 "全国学校体育工作示范学校"2

所,全国校园足球特色学校15所、 全国青少年篮球特色学校2所、国家 级体育传统项目示范学校1所。

以美育人

构建和谐校园文化

中,实验小学先布局全校学生参 与,然后根据学生的画作分析,拣 选出17名学生参与旌阳区的科幻画 比赛,孩子们都获得了理想佳绩。

衣江路小学、涪江路小学的小球员

为班底组建的德阳奥林匹克后备人

才学校女子代表队,分别夺得第一

届中国青少年足球联赛(四川赛

区)暨"巴蜀雄起杯"2022年四川

少儿足球联赛U-10、U-11年龄段

2023年校园篮球联赛竞赛赛场传来

喜讯。经过激烈角逐,旌阳区东街

小学校四年级女子篮球队从12支参

赛队伍中脱颖而出,喜获一等奖。

"学校训练场地虽然有限,但学校

高度重视体育活动,体育组的老师

们也齐心协力,想方设法训练队

练、赛"为核心的体育教育,也关

注学生身体的健康。建立"我会

德阳市一小既注重以"教、

员。"该校相关负责人介绍道。

3月14日,从德阳市旌阳区

冠军和U-8、U-9年龄段亚军。

"新时代的美育之路,感恩强大的 祖国让我们有尚美的社会风气,让 我们把自己的个人梦想与祖国的梦 想联系起来,一起用想象、画笔和 行动浇灌出美术的五彩花树。"该 校相关负责人说,通过参与活动, 引导激励每一位学子积极向上、向 善、尚美、创新、创造。

庐山路小学作为全国文明校 园、四川省艺术教育特色学校,学 校构建了"以礼导行,以文化人" 的校园文化。建设"新六艺"课 堂,以国旗队、铜管乐仪仗队为特 色的"新礼艺",以民乐团、合唱 团、钢琴班、小提琴班为特色的 "新乐艺",以篮球班、足球班、 武术班、跆拳道班、舞蹈班等为主 题的"新射艺",以扎染班、油画

在2022年秋期的德阳市旌阳区 班、版画班、陶艺班、剪纸班、手 第三十八界青少年科技创新大赛 工制作班为内容的"新御艺",以 书法班、国画班、雕刻班、小记者 班为重点的"新书艺",以机器人 班、电脑制作班、数理思维班、 3D打印班、航模班为亮点的"新数 艺",多方面培养学子的兴趣和特

> 旌阳区不断深化与中央美院的 院地合作,以"基地+活动"为载 体,形成一体化美育特色课程体 系,打造"艺术旌阳·焕彩城乡" 新样态,按照旌阳区《校园艺术形 象系统指南》,深入推进校园文化 外延。举办"艺满旌阳"校园艺术 节,开展"艺美旌阳"校区+社区 联动实践活动、"艺联旌京"师培 +展览美育成果进京活动。坚持 "匠心成美、以美育人"理念,持 续开展"戏曲进校园"、艺术节等 活动,成功创建全国艺术教育先进 单位1个,省级艺术教育特色学校 4所,市艺术教育特色学校11所;市 级优秀学生艺术团26个。

△ 庐山路小学"庐小金帆合唱团"歌曲排练

劳育为本

筑牢立德树人之基

3月10日上午,东泰小学开展 了植树节系列活动。栽苗、培 土、浇水……孩子们化身护绿小 使者认真地呵护着一棵棵小树 苗。看着一棵棵小苗咕咚咕咚地 喝水,孩子们的心里酣畅淋漓, 但愿它们快点长大开花,让我们 的家园美起来。

日前,涪江路小学校附属幼 儿园的小朋友也参与了植树节活 动。小朋友们怀着饱满的热情喊 出"我是环保小卫士"口号,紧 接着开始植树。活动中,中班的 弟弟妹妹则和大班的哥哥姐姐一 起为小树浇水, 小班的弟弟妹妹 在大班和中班哥哥姐姐的带领下 进行了爱护校园卫生的捡垃圾行 动。"通过此次活动,不仅让孩 子亲身体验了劳动的乐趣,而且 培养了他们的环保意识, 更让他 们感受到了保护自然环境对于人 类生活的重要性。"该校老师 说。

近年来, 旌阳区坚持以劳树 德、以劳增智、以劳强体、以劳 益美的劳育理念,着力构建具有 旌阳特色特质的"3+2劳育体 系"。开发优质课程,丰富劳动 教育资源,近三年来,评选出 20个优秀课程和146项优秀案例, 其中13个精品课程、37个典型案 例在德阳市获奖。全区"一校一 清单,一校一特色"的劳育校本 课程新样态正逐步形成。打造高 效课堂,提升劳动教育水平,青 云山路小学被评选为四川省劳动 教育实验校,6所学校被评选为德 阳市劳动教育实验校。开展课题 研究,鼓励创新路径探索;加强 队伍建设,提升劳动教师素养; 推进基地建设,整合实践育人场 域。通过课程+课堂+课题"3

课"建设,队伍+基地"2要素" 支撑,努力达成以劳树德、以劳 增智、以劳强体、以劳育美和以 劳创新5大育人目标,为学生终身 发展奠基。

此外, 旌阳区倾力守护学子 的舌尖上的健康,建立"中央厨 房+卫星厨房"服务模式,托起 小餐盘,服务大民生,让全区学 生"好好吃饭,健康成长"。强 化源头管控,建立了完善的食材 索证溯源全链条管理,全面推进 "明厨亮照+智慧食堂"现代化 监管模式,科学膳食搭配,满足 不同学生成长需求,提供230多道 标准工艺流程菜品,极大丰富了 校园餐品。每周通过新媒体发布 菜谱、营养分析报告、食材来源 等信息让家长社会监督。积极配 合学校将食育课程与劳动课程相 结合,定期开展学生体质健康评 估,以"厨艺学习"为载体,启 蒙学生科学的营养意识、培养健 康的饮食习惯,感悟中华美食的 丰厚韵味。

近年来,该区先后获评全国 "第二批义务教育教师队伍'县 (区)管校聘'管理体制改革示 范区"、教育部"基于教学改 革、融合信息技术的新型教与学 模式"实验区、"全国青少年足 球试点区"、"全国规范化家长 学校实践活动"实验区。

百年大计,教育为本。面向 未来, 旌阳区相关负责人表示, 旌阳教育将切实增强责任感和使 命感,着力构建全员发展、五育 融合的学生培养体系,培养全面 而有个性发展的旌阳学子,全力 推进旌阳区基础教育高质量发 展,不断提升人民群众对教育的 获得感、满意度。

文/本报记者 邱洁 图/旌阳区宣传部提供







△ 德阳市第一小学校开展"旌鹰杯"校园篮球联赛

投稿邮箱:623574983@qq.com 编辑中心:2201310 地址:四川省德阳市绵远街一段12号

采访中心:2221800 2205403

广告部:2220747 旅行社:2201316 告许可证号:川德工商广许字第 960034 号

办公室:2204503 总编室:2204340

出版部:2221776 本报印刷厂印(厂址:峨眉南路)

教育事业发展部: 2228191 发行部:2201318